

# 《宁波帮》

## 图书基本信息

书名：《宁波帮》

13位ISBN编号：9787514334793

出版时间：2015-6

作者：王千马

页数：464

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：[www.tushu111.com](http://www.tushu111.com)

# 《宁波帮》

## 内容概要

称宁波帮为天下第一商帮不是没有道理的。

以钱庄和航运起家，他们是近代中国经济的弄潮儿。创办上海规模最大的第一家交易所，中国第一家信托公司，资金最大、信誉最好的中国保险公司……他们控制了上海、天津乃至全中国的商业版图。与晋商、徽商相比，他们更具创新意识和市场精神，对近代乃至现代中国的经济格局影响也最大。他们虽然起家并成名于工商业，但他们的影响力并不仅仅限于工商业，从洋务运动到清末新政、辛亥革命和北洋混战，再到蒋氏登台、民国初定……他们的身影出现在了近代中国几乎所有的重要事件中，是李鸿章、孙中山、袁世凯、蒋介石都不得不倚重的力量。

《宁波帮：天下第一商帮如何搅动近代中国》将宁波帮置于近代中国艰难转型的时代大背景下对其成长的历史进行了全面的记述和解读，从中可以发现，宁波帮的厉害之处在于它不仅是一个商帮，而且作为一个姿态鲜明、独立自主的政治符号，它全程参与和推进了中国近代史的演进。可以说，没有宁波帮的中国近代史是不完整的，这也是我们今天要重新发现和评价宁波帮的意义所在。

## 书籍目录

自序 / 001
幕起 / 001
第一章 买办来了 / 001
向北是上海！ / 002
列强玩“中立” / 010
洋女婿华尔 / 020
他是个复杂的人 / 030
第二章 盛宣怀作嫁 / 043
胡雪岩的“投资” / 044
站队是个大问题 / 056
外资银行“狼来了” / 068
“毋任外人银行专我大利” / 077
实权落入宁波帮 / 086
第三章 草根崛起 / 099
花花世界的时与机 / 100
房地产狂飙 / 110
在金融危机中发财 / 120
四明公所第二次血案 / 130
赤脚财神虞洽卿 / 140
撞车做生意，妙哉生意经 / 147
第四章 商人力量 / 157
知识分子的退守 / 158
大乱之下，商人走向前台（上） / 166
大乱之下，商人走向前台（下） / 177
“贵人”袁树勋 / 186
周生有案：弱国办外交 / 197
抵制美货风潮 / 206
第五章 立宪成伪 / 219
立宪！立宪！ / 220
保护皇权，预防革命 / 229
废科举方能兴学堂 / 238
宁波帮的大胜仗 / 248
袭皮相而竟遗精神 / 259
第六章 兄弟分野 / 271
向革命去 / 272
“倒孙风潮”下的坚守 / 282
杨翠喜花案 / 293
清华的薪火 / 304
第七章 殊途同归 / 315
山西票号的没落 / 316
“拿下”张人骏 / 325
请愿速开国会 / 335
变色大龙染“红” / 343
第八章 走向共和 / 353
小人物炒股 / 354
起义烽火终燎原 / 363
浙江人的革命大团结 / 372

## 《宁波帮》

宁波：先省城而光复 / 382

荣登政治舞台 / 393

终下金陵，共和垂成 / 402

王正廷“约法”袁世凯 / 413

1、谈及中国近代商帮，晋商和徽商的大名无人不晓，但这两大商帮在清代中晚期逐渐势衰力微，而宁波帮却获得了空前发展。原因究竟为何？蓝狮子企业研究院创意总监、青年学者王千马致力于中国商帮及城市文化研究，继《重新发现上海1843-1949》、《盘活：中国民间金融百年风云》之后，最近推出了《宁波帮：天下第一商帮如何搅动近代中国》。该书聚焦宁波帮代表人物：杨坊、虞洽卿、叶澄衷、朱葆三、严修等人，陈述他们的人生故事，牵枝蔓叶、深挖细剖，呈现出宁波帮的群像姿态，以及中国近代资本家的兴衰浮沉的历史。宁波帮崛起的秘密便隐藏其中，待有心人在品读中慢慢发现。商人跟官僚机构有所牵连，这是中国近代商业的一个绕不过的坎。徽商曾自我标榜“其货无所不居，其地无所不至，其时无所不鹜，其算无所不精，其利无所不专，其权无所不握，而特举其大则莫如以盐筴之业贾淮扬之间而已。”道光初年为推动官盐销售，剥夺了徽商垄断经营盐业的特权，对于徽商是一个致命打击，对政府的过度依赖曾经让徽商兴起，最后却也因此衰落；宁波帮总体和满清政府保持了一定距离，朱葆三、虞洽卿等人曾经担任过一些官僚职务，并且资助孙中山革命，对于政治运动的适度介入和精准把握，使得宁波帮在急流险滩中尽可能避开风险，保证了发展的节奏不被轻易打断。晋商则习惯于关起门来做大王，正是这种“不容外人染指参与”的资本洁癖，使得晋商错过了一次次天赐良机，最终陨落在了封闭、保守的体制上。这说明商帮发展必须要适应当时的历史趋势。宁波帮的一大力量，就是我们俗称的“买办”。买办行使着华洋一体的中介职能，他们把中国传统的商业行号纳入近代贸易体系，从而使传统商业的发展有了新意义。他们在依附于西方商人、破坏中国自然经济的同时，又从与西方商人的交往中，了解了经营现代贸易的方法，了解了世界变化的趋势，从而改变了自身的价值观念和行为方式。杨坊不仅抛弃了传统陋习阻止女儿缠足，甚至将女儿嫁给了洋枪队的首领、美国人华尔，虞洽卿在清末筹办南洋劝业会时西装革履去晋见两江总督端方。更重要的是，在与西方商人的长期接触中，他们看到了投资近代企业的巨大利益，因而较早投资轮船、纺织、及其、火柴、化工、金融等新兴的早期现代企业领域，成为资本和企业家一体化的新式商人。宁波帮在精神伦理上十分重视传统文化因素。叶澄衷拾金不昧，获得了英国洋行经理劳勃生的赏识，在他的帮助下成为了“五金大王”。方亨宁“性好义侠”，邻居不慎失火，他协助灭火奋不顾身，“火灭而头额焦烂无怨声”。宁波帮商人普遍讲究孝义和仁义，关心家人、宗族和乡里事务，创建义庄、公学，举办赈灾等公益活动。宁波帮还很注重文化教育。《澄衷堂蒙学堂字课图说》被誉为“最好的蒙学课”，至今都是亚马逊典籍畅销书；我们熟知的南开学校，正是宁波商人严修协助张伯苓创建的，严修还发行了《醒俗画报》等新式刊物。宁波帮在民信业、钱庄业等商业信用要求很高的行业里也大有作为，与其商业信用为社会所认可有很大关系。尽管在实际的商业活动中，宁波帮未必人人都能恪守这些道德规范，但对诚、信、互惠等伦理道德的尊崇和实践，肯定有助于宁波帮商业体系的建立和完善。近代社会风起云涌，是数千年未有之变局。宁波帮顺应时势，因时应变，吸收新知，超越传统，既没有偏离儒家的价值观，同时又能以较为开放的心态接受西风沐浴，古为今用、洋为中用，实现了地域商帮集团性近代化、现代化的成功转型。阅读《宁波帮》，研读宁波帮，无疑有助于了解中国近现代经济发展脉络，同时有助于思考我国现代城市商业集团发展的各项问题。如需转载请联系本人，见豆瓣主页联系方式。

# 《宁波帮》

## 版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问：[www.tushu111.com](http://www.tushu111.com)